

Δήλωση της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφίας Ζαχαράκη, στην «R»

«ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ Η ΧΩΡΑ αποκτά εθνική στρατηγική για το δημογραφικό, η οποία και αποτυπώνεται σε ένα εθνικό σχέδιο δράσης που θα μας βοηθήσει να βάλουμε ένα φρένο στην καθοδική πορεία, που δημιουργεί προοπτικά και σημαντικούς εθνικούς κινδύνους. Εδώ και πολλά χρόνια, οι θάνατοι στη

«Είναι ένα συνεκτικό εθνικό επιχειρησιακό πλάνο»

χώρα μας είναι σταθερά περισσότεροι από τις γεννήσεις. Ο πληθυσμός μειώνεται αριθμητικά και γερνάει. Εθνικά ευαίσθητες περιοχές φθίνουν πληθυσμιακά και οικονομικά.

Η αναστροφή του brain drain δεν έχει φτάσει στο σημείο που επιδιώκουμε. Οικονομικές δυσκολίες, απαιτητική καθημερινότητα αλλά και διαφορετικές επιλογές ζωής οδηγούν τα ζευγάρια να μην κάνουν καθόλου ή να κάνουν λίγα παιδιά. Όλα



αυτά είναι τα συστατικά του προβλήματος που υπαγορεύουν και τις ενδεδειγμένες παρεμβάσεις. Το εθνικό σχέδιο δράσης δεν είναι το "κουτί των θαυμάτων" που θα λύσει μαγικά ένα πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζουν, με την ίδια ή μικρότερη ένταση, σχεδόν όλες οι δυτικές κοινωνίες. Είναι όμως ένα συνεκτικό εθνικό επιχειρησιακό πλάνο και η κυβέρνηση θα ρίξει όλο το βάρος της για να το υλοποιήσει. Εχοντας πλήρη συνείδηση ότι ανάπτυξη και ευημερία δεν μπορούν να υπάρξουν μακροπρόθεσμα σε μια χώρα που χάνει την ικμάδα της και ο πληθυσμός της φθίνει».

τους οποίους νέοι εγκαταλείπουν τους τόπους καταγωγής τους και μετακινούνται στα μεγάλα αστικά κέντρα. Σε αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση θα επιχειρήσει να ενισχύσει την περιφέρεια και να καλύψει κενά σε υποδομές, ακόμα και με τη χρήση τεχνολογίας και καινοτομίας.

Εκεί θα υπάρξουν στοχευμένες δράσεις για συγκράτηση και προσέλκυση νέων κατοίκων σε ορεινές και νησιωτικές περιοχές. Υγεία, εκπαίδευση, απασχόληση, κίνητρα για δημόσιους υπαλλήλους, προσέλκυση επιχειρηματικής δραστηριότητας, αποκέντρωση μεγάλων επιχειρήσεων, φορολογικά κίνητρα, εύκολη πρόσβαση σε όλα τα δημόσια κτίρια και τις υπηρεσίες (ψηφιακός μετασχηματισμός), στεγαστικά προγράμματα με αποδέκτες άτομα διαφόρων ηλικιών και αναγκών, βελτίωση υποδομών (σχολικά κτίρια, εγκαταστάσεις νοσοκομείων, δικαστηρίων κ.λπ.), δρόμων και πεζοδρομίων.

5 Προώθηση της ανάπτυξης

Το υπουργείο διαβλέπει ότι η ανάπτυξη δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς αναστροφή του λόγου γεννήσεων προς θανάτους, αλλά και αντίστροφα. Για την προώθηση της ανάπτυξης, θα ενισχυθεί η καινοτομία με την αύξηση των ψηφιακών υπηρεσιών και τη δυναμική εισαγωγή της ρομποτικής και των smart τεχνολογιών και η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας ιδιαίτερα προς τους ηλικιωμένους, με στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας, ιδιαίτερα με τη διά βίου εκπαίδευση.

Το σχέδιο προβλέπει ενίσχυση της τριτογενούς και της ρομποτικής. Επί της ουσίας, πρόκειται για την είσοδο της τεχνικής νοημοσύνης στην Υγεία, ώστε ακόμα και στο πιο απομακρυσμένο μέρος της χώρας ο πολίτης να έχει τη δυνατότητα ιατρικής εξέτασης και κάλυψης. Παράλληλα, το πρόγραμμα προβλέπει ενισχύσεις σε νέους για «έξυπνα σπίτια», επιχειρηματικές ευκαιρίες για τους 55+, ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας, αλλά και επένδυση στην αργυρή οικονομία (silver economy), έναν κλάδο που ανέρχεται δυναμικά και διαμορφώνεται με βάση τις ανάγκες και τις δραστηριότητες των ατόμων άνω των 50 ετών.

για συγκροτημάτων κατοικιών σχεδιασμένων για αυτοεξυπηρετούμενα άτομα μεγάλης ηλικίας, ώστε να ζουν με φίλους και συνομηλικούς διατηρώντας την ανεξαρτησία τους (ageing with friends).

4 Βελτίωση της ποιότητας ζωής

Σχετικά με τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής, η στόχευση θα αφορά τη στήριξη των περιφερειών με ειδικές δημογραφικές ανάγκες, την ενίσχυση της ελκυστικότητας των αγροτικών περιοχών και τη δημιουργία πόλεων φιλικών προς τους πολίτες όλων των ηλικιών. Η εθνική διάσταση του δημογραφικού δεν έγκειται μόνο στη γενική μείωση του πληθυσμού. Η δημογραφική απόσχιση παρατηρείται έντονα και σε περιοχές εθνικά ευαίσθητες, όπως η παραμεθόριος και τα νησιά. Για το υπουργείο, η ενίσχυση της περιφέρειας και η ανάπτυξη αποτελούν κλειδί και για την αντιμετώπιση του δημογραφικού. Η έλλειψη υποδομών, δομών παιδικής φροντίδας και ιατρικής κάλυψης και η ανεργία αποτελούν βασικούς λόγους για

